

ABRIL

BOLETIN DE LAS IZQUIERDAS

Año I

Número 7

El fichero sorprendente

No se trata de uno de esos ficheros automáticos e invulnerables de la mecánica americana. Se trata de un tipo moderno de fichero inventado por la CEDA, que en punto a descubrimientos deja tamañitos a los más notables inventores.

Es el caso que se han cursado órdenes a los Gobiernos de las cuarenta y nueve provincias e islas adyacentes para que sin pérdida de tiempo se proceda a abrir ficha de todos aquellos ciudadanos que vivan del Estado, Provincia y Municipio y tengan ideas «disolventes».

Como se vé, la idea encierra las mejores intenciones y es de esperar que lo que se pretenda es subirle a todos el sueldo por su heroísmo anónimo, aunque para ello haya que saltarse a la torera el escalafón, «cosa que nada tiene de particular».

Aunque bien mirado, también pudiera ser que se pretenda dar a cada uno de ellos un colchón, que es una de las armas más seguras que emplea el partido cedista para la revolución vaticano-fascista. Se ve que son unos psicólogos.

Mercantilismo docente

Por fin, el Sr. Dualde, ministro de Instrucción Pública, ha dado a luz su tan esperado proyecto de reforma constitucional. No sabemos si el Gobierno lo habrá hecho suyo. Tampoco podemos afirmar que, «menos uno», esté de acuerdo con las directrices del ministro reformista-upetista. Nos atrevemos a afirmar, que no es más que el producto de una noche, final de primavera, en que los ardores de la próxima canícula, han impulsado la febrilidad revisionista del ministro levantino. Tal es la acometividad que, empleando una expresión vulgar, podríamos decir que el Sr. Dualde no deja de la Constitución republicana «fíttere con cabeza». Sin embargo, apesar de tanta revisión, creemos que el citado ministro, sigue la táctica del calamar: quiere enturbiar las aguas cristalinas de la Constitución del 1931, para ver si en la confusión cuele, lo que a él y a su gente interesa vivamente: la desaparición de los apartados 4.º y 5.º del art. 26 de la «vigente» Constitución que dicen al referirse a las órdenes religiosas:

4.º Prohibición de ejercer la industria, el comercio o la enseñanza.

5.º Sumisión a las leyes tributarias del país.

Aunque todo ello no es misterio, parodiando el lenguaje evangélico, podríamos decir que se refunden en una aspiración y en un principio: el dinero sobre todas las cosas.

Persiguiendo esta aspiración la Iglesia—que no es el sentimiento religioso—, pretende sacar algo positivo y concreto: sostener la gran industria de la enseñanza y, encima, no pagar tributo por ella. Muchos de nuestros lectores no se han percatado de lo que supone el negocio. Todas las dificultades que se interponen en el camino de una buena 2.ª Enseñanza, encauzada y organizada por el Estado; todas las diatribas y calumnias que gentuza sin honor profesional vierte sobre la organización actual de las Escuelas Normales, van encaminadas a un único propósito: a evitar que el Estado cumpla certeramente y adecuadamente su obligada y alta misión de enseñar. Desprestigiando, por aquello de «calumnias que algo queda», se quiere echar abajo el actual plan de Normales porque con él, dentro de poco, las instituciones privadas—en su mayoría religiosas—no podrán tener maestros por 75 pesetas al mes. Procurando sabotear la labor de los Liceos, desprestigiando la misión docente del Estado en 2.ª enseñanza, favoreciendo a la privada y evitando con ello el beneficioso cercén que el gobierno del honroso bienio había infringido a los colegios privados, al crear cerca de 150

centros de ese tipo de educación.

Si esa labor, sinuosa, jesuítica, hipócrita y egoísta de nuestras derechas no fuera bastante, sus adláteres de provincias tratan de desahuciar a escuelas primarias establecidas en colegios de Jesuítas; intentan suprimir escuelas nacionales—el caso de Molina y de Sigüenza—para nutrir a los desdichados conventos de monjas. La campaña como puede verse es general y obedece a una movilización de conjunto. No les importa que la enseñanza quede abandonada, nó. Les importa la «industria», montada en grande y que la labor de la República resquebrajó. Mas que el fuero es el huevo. Son los comederos asegurados para ineptos y haraganes. En este caso el contacto de codos para sostener y perfeccionar lo creado se impone. Digamos claramente a todos los hombres de izquierda: afinad vuestras campañas; destruíd su calumnias y afirmad vuestras razones, con ello, dareis donde les duele: en la barriga.



González Peña. En la insurrección proletaria asturiana, este luchador socialista puso su energía plenamente al servicio de las masas. Anteriormente, se había destacado por sus magníficas condiciones que le llevaron a difíciles puestos de responsabilidad política. Como otros luchadores, se encuentra en la cárcel esperando que el esfuerzo del pueblo le reintegre a la lucha.

RECONOCIDOS

El popular semanario político—deportivo de Barcelona «La Rambla», copia los comentarios que en ABRIL aparecieron a raíz del proceso de la Generalidad. Reconocidos a sus frases de comprensión y agradecimiento, repetimos lo que en esta provincia ya sabe todo el mundo; las izquierdas alcarreñas están al lado del sacrificio de Companys y frente a la voracidad de Cambó. A la vez le deseamos fervientemente al estimado colega, que vea pronto cumplidos sus propósitos de convertirse en diario de la noche para bien de las izquierdas de Cataluña y del resto de España.

Coctel de la ESTUDIOS semana

Ya empieza el calor.

Las cervicerías, llenas; el circo, de tope en tope; y sólo doce personas en el homenaje a Lope. Que no asistieran «algunos» es cosa que a mí me extraña, vereis cómo del fracaso dicen que es culpable Azaña.

El oír a los fruteros en nuestra calle Mayor demuestra que el Municipio pisó el acelerador. Mi amigo San Bernardino pensando estará, sin duda, si vive en Guadalajara, o en la calle de la Ruda.

Estas voces son corrientes hoy en nuestra población: ¡Para cuatro, ensaladilla! ¡Un tercio con salchichón! Y por eso los Gestores dicen de un modo sencillo: ¡Ahí va esa mosca, señores! ¡Para cinco el Jardínillo!

Por poner coctel con «c» me criticó un pollo pera; como veis, metió la pata hasta la misma cadera.

A Marceliano Moya yo derroté, cuando en las elecciones contra él luché. ¡Qué cosas pasan! (y no es reclamo), yo me encuentro en la calle y él es el amo.

Para comprar un Nikola en casa del Chascalá tendré que pegar un salto como de aquí hasta Alcalá.

Con respeto yo pregunto al señor de la censura: ¿No le hacen gracia mis versos que siempre me los tonsura?

La dueña de Las Columnas ha dado a luz un lebril que será cual Julio Gómez rubio como un oropel. Más si ha salido a la madre será otra su condición, y debe ser el padrino del chico, el señor Tizón.

Voy recogiendo impresiones de mi bando y de los otros y todos dicen lo mismo: ¡Lo hacen peor que vosotros!

ANTONIO CAÑADAS

ESTUDIOS

Se ha desatado en nuestra República un afán de saber.

Aunque sólo trajera esto, ya vale alegrarnos con su llegada, esta inquietud del ciudadano español a sacudirse el morbo del estado de reposo cerebral, causa de nuestro estado histórico retardado...

Aunque del todo, no es estímulo de superación de la raza, ya que éste inmediato desasosiego es de carácter material.

La crisis económica nuestra, más hija de la modorrez, por no decir otra cosa (modorrez es neutro), de nuestros gobernantes, que de esos tópicos hacendistas superproducción y subconsumo, hace soñar la solución de los frijoles con un «sueldecito» del Estado; y adelante todos en pos de cultura.

Cabe la esperanza que los no aprobados, ya son más españoles útiles, porque saben que hay que hacer algo, estudiar más; de una multitud de cerebros tecnificados saldrá un españolismo potente, al día.

Instituto de Molina.—Se está armando bastante revoleo con su vitalidad.

Depongámonos actitudes; quédense en su lugar descanso las filas «políticas, favor de todos para todos».

Es necesaria su labor cultural, de hombres más capaces, evoluciones más seguras y sin violencias de carácter social de carácter económico.

Que estamos en este paso histórico no hay que dudar.

Pero el partido de Molina es pobre, las ansiadas becas del Estado en proporciones invisibles con los que quieren estudiar.

Hágase una combinación de trabajo. Los Srs. maestros de los pueblos con el profesorado del Instituto, que siendo alumnos oficiales estén en sus casas dedicando unos días del mes a prácticas en la capital; puesto que las comunicaciones van siendo buenas, y de esta convivencia de prácticas, aprehensión de las técnicas modernas de enseñar, estímulo constante del discípulo, puesto que tiene que demostrar mensualmente su trabajo y destierro de las castradoras lecciones memoristas; grande es la misión de los Institutos limitados.

A. MALO

¿Para qué será?

Del ministerio de la Gobernación se han solicitado de los gobernadores para que rápidamente se les envíen, datos concretos del resultado de las últimas elecciones especificando claramente la votación obtenida por socialistas, comunistas y republicanos de izquierda. ¿Será para tener una pauta a seguir en la aprobación de la Ley electoral?

Mucho nos tememos que los deseos del ministro no se vean satisfechos, y no por negligencia de sus subordinados, que ni siquiera sospechamos—lo juramos con la mano puesta sobre el corazón—, sino porque las anteriores elecciones no fueron precisamente un modelo de sinceridad electoral.

Por muy sinceros que quieran ser ciertos alcaldes y las mismas estadísticas ¿cómo reflejar la ideología de un pueblo que entregó el Censo completo a cuenta de un camino vecinal? ¿Cómo medir la mentalidad actual del que vendió su voto por un colchón que después se encontró apollillado? El romanonismo es testigo de mayor excepción.

No, señor ministro. Permitámonos un consejo antifascista: Para tener una idea exacta de los electores españoles en la hora de ahora no es noviembre sino abril el espejo fiel. (Y perdón por el autobombo).

¡La guerra, la guerra!

Corre el año de 1914. Sobre el cielo de Europa se ciernen los negros nubarrones precursores de la tempestad que durante cuatro años asolará millares y millares de pueblos, millones de kilómetros cuadrados de campos en producción.

La tempestad, el torrente de hierro y de gases de mostaza que barrera de la vida millones de hombres y que dejara en la vida otros millones de hombres que debió barrer: millones de proletarios!

La tempestad en aquella primavera era algo dorado que pudo arrastrar a los trabajadores hacia los campos de batalla cantando: ¡A París! o ¡A Berlín! ¿qué más dá?, pero no presumían que en el camino habían de encontrar el torrente de hierro, los gases de mostaza, las trincheras, la miseria y el lodo del que no podrían salir si no era para caer hechos trizas por la metralla de algún obús.

La tempestad, el torrente de hierro y de gases, supo convertir en inmen-

so erial, en infinito cementerio los campos que no sabían de otra cosa que del arado y de la sementera.

La tempestad, el torrente de hierro y de gases, supo también convertir a millones y millones de hombres, los que no habían muerto en el frente o los que no habían enloquecido, en irreductibles enemigos de ella. Los que la amaban, cuando no sabían de sus horrores, aprendieron a odiarla cuando esos horrores les laceraron el cuerpo y el alma.

Corre el año de 1935. Sobre el cielo de Europa, de Asia, de Africa, de América, sobre el cielo del Mundo, en suma, se ciernen la misma tempestad con su panza llena de metralla, de gases y de química destructora. Se ven como en 1914, olfateando el festín, los mismos cuervos negros de la diplomacia internacional saltar de cancillería en cancillería. Los jefes de Estado se visitan, pactan. Los servicios del espionaje trabajan a marchas forzadas, las fábricas químicas y las de armamento son las únicas fábricas que no cierran sus puertas para lanzar al hambre millares de trabajadores, son las únicas que no saben de la espantosa crisis internacional de la producción capitalista, parece como si vivieran en un mundo aparte. Los mismos incidentes de frontera característicos empiezan a desarrollarse.

¡Falta la chispa!, dirán indignados en la intimidad de algunas embajadas, de algunas legaciones, de las cancillerías; y sin embargo, la chispa ya ha saltado en muchas fronteras.

Los dos pájares del Mundo: Abisinia y Mongolia Exterior. Es aquí donde puede prender el incendio. Es aquí donde se concentran momentáneamente al menos los intereses del mundo capitalista. Si se pudiera concretar, diríamos que en Abisinia están los intereses particulares del imperialismo fascista italiano. El fascismo italiano con su gran crisis interior a cuestas, incapaz de resolver los graves problemas que le crea su progresivo hundimiento, tiene que recurrir a la guerra para tratar de resolver éstos y para intentar salvarse de la bancarrota que le amenaza.

Pero nos queda el otro gran pájaro del Mundo: La frontera de la URSS con el Japon—no os parezca esto un desconocimiento geográfico— Mongolia exterior. En estos días se ha producido un acontecimiento en China; a estos acontecimientos, a estos hechos del imperialismo rapaz de todos los países, están muy acostumbrados los chinos; el Japon mediante un acto de fuerza ha afianzado más su dominación en el norte y la ha extendido hacia el S. O. y el S. E. Su objetivo militar es limpiar los obstáculos para llegar a la Mongolia interior y afianzar en esta su poderío y sólidas bases militares para su campaña contra el primer país proletario

El "romanticismo" fascista

Palabras de Hitler: «No pasó mucho tiempo sin que la gran epopeya guerrera se convirtiera en mi más viva emoción interior. Desde entonces, mi entusiasmo crece más y más ante las cosas relacionadas con la guerra.»

Palabras de Mussolini: «La Historia nos enseña que la guerra es el fenómeno que acompaña siempre el desarrollo de la Humanidad. La guerra es para el hombre lo que la maternidad para la mujer.» (De un discurso).

Una pequeña lista numérica, no completa, de hombres inteligentes víctimas del romanticismo fascista de los nazis:

32 profesores de la Universidad de Berlín, entre ellos dos premios Nobel, Einstein y Haber. 14 profesores de la Escuela Técnica de Berlín. 3 catedráticos de la Escuela Superior Alemana de Política. 8 profesores de la Escuela Técnica Superior—Aix-la-Chapelle. 24 profesores de Francofort-sur-le-Main. 30 profesores de Kiel. 9 profesores de la Universidad de Königsberg. 10 profesores de Colonia. 7 profesores de Jena. 2 profesores de Breslau. 3 profesores de Bonn. 2 profesores de Marburgo. 6 profesores de Gotinga, uno de ellos: James, premio Nobel. 3 profesores de Greifswald. 3 profesores de Munster. 4 de Heildelberg. 3 de Hanovre. 8 de Halle. 6 de Hamburgo. 2 de Jübingen. 6 de Leipzig. 4 de Dusseldorf.

De las Academias de Pedagogía: 6 profesores de Elbin. 3 de Kiel. 3 de Dortmund. 2 de Francofort. 10 de Halle. 5 más de Francofort. 1 de Bonn. 1 de Leipzig. 12 pintores, uno de ellos, Max Liebermann, presidente honorario de la Academia de Bellas Artes de Prusia. Cortamos aquí la lista. Thaelman, el líder proletario, aun sufre en las mazmorras «nazis».

Miles de obreros muertos, desterrados, en prisiones o en campos de concentración. Hambre. Miseria. Charangas. Armamentos...



Cayetano Bolívar.—De la Sección española de la III. Internacional. Dijo un comunista en el Parlamento de la contrarrevolución, la crítica de su Partido se ha oído por mediación suya en aquellos debates en que la reacción ha plantado sus zarpas contra el pueblo. Su vida de revolucionario tiene pasajes heroicos y renunciamentos por servir a la idea.

Un "abonado," o ministro

Copiamos de «El campesino», órgano oficioso de la Liga Nacional de Campesinos y de los abonos al por mayor:

«La cosa no tiene arreglo mientras en cada gobierno no haya unos cuantos ministros agricultores, en especial los de Hacienda y Trabajo y el de Agricultura fijo para todos los Gobiernos y nombrado por los agricultores.»

De acuerdo. Pero a condición de que ministro de Hacienda lo sea el señor Monedero... ¿Eh?

¡Vamos, no sea V. sicalíptico, que se le vé la Liga!

Y ahora vamos con uno de ladrones: «Había una vez...»

del Mundo, contra la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

¿Nos puede extrañar entonces, que el general Chan Kai Shek, jefe del ejército nacionalista chino, niegue su ayuda a los príncipes mongoles para oponerse al avance de los japoneses en China? No. El general Chan Kai Shek tiene otra misión más sagrada que cumplir que la de oponerse al imperialismo extranjero invasor, tiene que cumplir su misión de exterminar a los obreros y a los campesinos hambrientos de su propio país que luchan por su liberación económica y por la liberación nacional en el Ejército Rojo Chino. El señor Chan Kai Shek sirve así por dos lados al imperialismo internacional, combate el comunismo en su propio país aun a costa de éste y prepara las condiciones favorables para un ataque a fondo a la Rusia Soviética.

La tempestad, el torrente de hierro y de gases está encima, puede desencadenarse sobre las llamas de esos dos pajaros del Mundo, millones y millones de trabajadores caerán en la inmensa carnicería que preparan los imperialistas a costa de esos países, el uno porque es necesario a las expansiones coloniales del fascismo italiano, incapaz de resolver los problemas de la metrópoli y el otro por lo que significa de faro y guía a los trabajadores del mundo con las grandes realizaciones socialistas, con la construcción grandiosa del primer estado obrero y campesino.

¡La guerra! ¡La guerra! El torrente de hierro y de gases de mostaza está hoy en 1935 tan encima como lo estaba en la primavera de 1914. A la guerra, preparada por los capitalistas, por los banqueros, por los armamentistas, por los petroleros, por los especuladores de todo el mundo capitalista, han de ir los trabajadores; ellos saben lo que tienen que hacer en ese caso. Es necesario gritar: ¡No queremos guerra! ¡No queremos guerra! ¡Los trabajadores del mundo no pueden hacer otra cosa que abrazarse!

MARTIN PARAPAR

Ariza (Zaragoza).

SI DESEA COMPRAR

MUY BARATO
MUEBLES, PUERTAS,
VENTANAS, BALCONES,
no deje de visitar el nuevo establecimiento de la Plaza de Dávalos, número 11.

Gran surtido y precios sin competencia.

Dirija sus pedidos a
JULIAN GALVEZ
II PLAZA DE DÁBALOS, 11

Noticias

Nuestros estimados amigos los acreditados industriales de esta localidad, D. Andrés y D. Tomás Taberné, pasan en estos momentos por el dolor de haber visto morir a su querida madre D.^a Tomasa Millán.

De todo corazón nos unimos al dolor de tan buenos amigos a los que enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha sido practicada con felicidad una delicada operación al hijo mayor de nuestro querido amigo D. Julian Redondo, secretario del Ayuntamiento de Mirabueno, encontrándose el paciente en estado satisfactorio cuando escribimos estas líneas y al que deseamos verle pronto completamente restablecido.

¿Que pasa con los taxistas que se les impide circular por las carreteras? ¿Hay derecho, señor Gobernador, a dejar a los viajeros en plena carretera? En el próximo número trataremos este asunto mas extensamente.

Comunicaciones

El presupuesto del Departamento ha sido aprobado con más de un millón de pesetas de economías; con tal motivo ha sido calificado como modelo de austeridad. Nosotros decimos que de la austeridad a la pobreza no media un sólo paso.

El sencillo y abnegado personal rural de más de 20 provincias a quienes se les prometió hace más de un año una mejora en sus escasos haberes, tendrán que alargar su esperanza al compás de su hambre.

En cambio el de Guerra viene aumentado en 70 millones de pesetas.

Del homenaje a Lope de Vega

Va siendo hora de que los hechos con su elocuencia demuestren a plena luz que la tan cacareada cultura de que blasonan nuestras clases dirigentes es un mito. Nosotros, que sabemos que la cultura en lo que entraña de sensibilidad y visión amplia no es patrimonio exclusivo de una clase, no nos hemos visto sorprendidos. Pero acostumbrados a oírles hablar a cada paso en tonos despectivos de la «incultura del pueblo» contrastamos ahora con satisfacción su pedantería vacía y su actitud. Efectivamente, una sociedad que quiere aturdirse para buscar un equilibrio íntimo que no ha de alcanzar y desdeña sus valores auténticos en los que únicamente podría encontrar orientaciones o simplemente la paz interior que constituye su más importante preocupación, es que ha iniciado la curva de su descenso y va camino de su desaparición como tal, carente de toda cohesión que la sostenga. Y esto hay que registrarlo con alegría pues supone que se está parteando otra sociedad que ha de vitalizarse con la savia inéxita de otras fuerzas plenas de virilidad creadora.

El pasado sábado actuó en el Teatro Casino la notable compañía de Carlos M. Baena asesorada por Rafael Marquina en función de conmemoración del tricentenario de Lope de Vega, representándose la obra: «La esclava de su galán». Esta representación se anunció como patrocinada por todas las «fuerzas vivas» de la localidad.

A las funciones de tarde y noche no asistieron ni un centenar de personas. El nivel cultural de nuestras clases dirigentes quedó patentizado aquella noche.

Ello no fué óbice para que la Compañía, magníficamente conjuntada y con notables primeras figuras, actuase con el mismo entusiasmo artístico que lo hubiese hecho de encontrarse el teatro abarrotado. Así se lo requirió públicamente, aunque no hubiese sido necesario tratándose de un conjunto disciplinado, su director, Sr. Baena.

Terminada la representación el señor Baena ofreció desinteresadamente su compañía a la Casa del Pueblo para una actuación en honor de la clase trabajadora. La Empresa también ofreció gratuitamente el local. Según nuestras últimas noticias estas representaciones se celebrarán el próximo viernes exclusivamente para los adheridos a los Sindicatos de la Casa del Pueblo.

He aquí por donde ha de ser el pueblo, manantial inagotable de esencias depuradas, el que ha de «escuchar» a Lope de Vega «olvidándose» de sus angustias—hambre, enfermedades incurables, pero forzoso—en contraste con el ridículo de quienes alardean de cultura porque tienen una posición privilegiada y un título académico, se «tronchan» con Muñoz Seca y llegan hasta el éxtasis del dolor de tan buenos amigos a los que enviamos nuestro más sentido pésame.

Nosotros agradecemos el ofrecimiento popular de la Compañía del señor Baena y señalamos complacidos el ridículo de nuestras clases dirigentes a que les lleva su pedantería... y su descomposición.

Campos y mercados

Se presentó el verano, y se presentó en toda su esplendor; si continúa así pronto tendremos la mies en disposición de siega. En la campaña empiezan ya a cortarse algunas cebadas que se hallan espléndidas en cantidad y calidad. En los demás puntos de la provincia, no tardará en darse comienzo a la siega de estas, que también ofrecen aspectos inmejorables.

Los trigos van granando bien y si no ocurre algún accidente meteorológico, cosa que no es ya de esperar, el año será de los que harán época.

Las faenas de recolección por tanto han dado comienzo; estas faenas que son las más duras y agotadoras del campesino, las que hacen vibrar el temple de su alma y poner a contribución su resistencia física, em-

DEPORTE

«Copa Guadalajara 1934-35»

De nuevo, Modesto Gil ha asumido la dirección técnica y la responsabilidad de la D. Obrera. No le felicitamos, porque estamos muy cerca de sus trabajos íntimos y parece no está bien el hacerlo; pero su testa puede herguirse altiva al «cargar» una vez más con la obligación—la única que ha habido—de hacer resurgir a la D. Obrera. De sus trabajos y de los óptimos frutos recogidos, esa entidad puede dar fe de ello, frutos que quedaron reducidos a su más mínima expresión por no haber tenido ayuda adecuada a sus trabajos.

Su proceder rectilíneo y orgullo deportivo—que no amor propio—una vez más quedan a salvo de toda sutileza malintencionada.

El Torneo que se celebra todos los años ha sido organizado por su inventor, sobrepasado en mucho a los ya celebrados en lo que respecta a los «once» que toman parte en esta «III Copa Guadalajara 1934-35».

Los campeones de los pasados años Paloma y Girod, ganan potencia, dado que aquel incluye en su cuadro a Moriones y otros, y Trinchat, Castro, etc., y estos a delanteros efectivistas, que traducen en tantos el magnífico juego del resto del equipo. Aerostación F. C. avala su cuadro con jugadores del Regimiento de Alumbrado y Electricidad, con lo cual adquiere potencia y seguridad el «once». La A. D. Obrera—no hay jugadores locales—presenta un potentísimo equipo con cinco jugadores de Madrid y seis de la localidad, entre los que figuran Pablito, Floro, Argumosa, Valle, Cirilo y otros, que sabrán despertar la afición de que ahora carecemos. La Peña Álvarez, favorito en el Torneo, que hará su presentación contra Aerostación, dispone de un cuadro potentísimo—figura en el Mesa—, que ratificará la gran temporada que ha hecho en Madrid, ganando 34 partidos y 1 empate de 35 jugados. Deportivo Mahou cierra el «broche de cuero» de las sociedades que jugarán esta III Copa Guadalajara 1934-35, que será donada por el Excmo. Ayuntamiento de la Capital.

—Mañana, a las 5³⁰ de su tarde, Alcalá F. C.-A. D. Obrera, XVI encuentro, que se celebra, resueltos a favor de la D. Obrera por 9 partidos ganados, 5 empates y 1 perdido.

Alineación de la A. D. Obrera: Floro, Cirilo, Carrasco, Pliego, Pablito, Valle, Garrido, Del Campo, Argumosa, Aureliano y Osorio.

Nota de la directiva de la D. O.—Por acuerdo de esta junta directiva, se pone en conocimiento del público que a partir del 1 del mes próximo, se pagará 10 pts. por cuota de entrada.

También se pone en conocimiento de los señores socios, que para entrar al campo será preciso la presentación del último recibo.—LA DIRECTIVA.

piezan bajo auspicios inmejorables; veremos como terminan.

La interrogante de que hablábamos en la semana pasada continúa abierta y continuará por mucho tiempo. Es muy significativo que ahora, cuando va a empezar a moverse la masa de millones que el Estado regala para la constitución de un monopolio y cuando la mercancía cereal empieza a tener un movimiento más acelerado, ésta baje de valor; y es que el agricultor se ha dado perfecta cuenta de que de la maniobra de los millones a él no le ha de tocar nada y si le toca algo será perder.

El Estado, con un gobierno del máximo derechismo, ha optado por el sistema socialista pero sin ninguna garantía y sin el control necesario en esta clase de empresa, por lo que este ensayo hecho a lo «cedista» es decir, sin preparación suficiente, fracasará de una manera ruidosa y los vidrios rotos los pagarán a medias el consumidor y el pequeño y mediano productor; claro está que de este caótico desconcierto a algunos aprovechados acaparadores y harineros harán buen «agosto».

MERCADOS

Trigo, a 48 pts. los 100 kilos.
Centeno, a 35 id. id.
Cebada, a 35 id. id.
Avena, a 34 id. id.
Maíz, a 40 id. id.
Habas, a 44 id. id.
Harina de 1.^a, a 63 id. id.
Harina integral, a 58 id. id.
Salvados de 30 a 35 según clase.
Garbanzos de castilla a 112 id. id.
Judías blancas a 104 a 107 id. id.
Veza a 40 id. id.
Aceites, mercado flojo, con poca diferencia los precios de la semana anterior.
Patatas a 2,95 id. id. arroba.
Huevos a 2,40 docena.
Lanas.—Se van realizando algunas transacciones; en Extremadura se cotizan entre 25 y 25 pesetas la negra según calidad; la blanca de 26 a 28 y la trashumante blanca a 32. Por la mancha se cotizan la blanca a 30 pesetas.

CARNES

Bueyes de 2⁷⁰ a 2⁸⁷ id. id.
Vacas de 2⁷⁰ a 2⁷⁵ id. id.
Ternera de 3⁹¹ a 4¹³ id. id.
Derdos blancos, a 2⁷⁵ id. id.
Cerdos corraleros, a 2⁵⁰ id. id.
Lanares.—Corderos, a 3¹⁵ id. id.
Idem Lechales, a 3⁰⁰ id. id.

Este número está visado por la censura

Divulgación científica y agrícola

(Viene de la página 4.)

terremotos: aparte los de origen volcánico, pueden tener por causa corrientes de aire por el interior de cavernas subterráneas o pequeños deslizamientos de capas arenosas. Así, las dunas o montículos arenosos del Desierto de Sahara, en su lenta marcha, arrastradas por el viento, producen ruidos análogos a los de un tambor y hasta sonidos más agudos de timbre metálico.

Los primeros ruidos se notaron especialmente el día 22 de diciembre en Moratilla de los Meleros, Pastrana y Valdeconcha, y se continuaron cada dos o tres días, tres o cuatro veces por día y con efecto parecido al del paso de un tren por un puente o carro cargado por calles mal pavimentadas; ruidos muchos de ellos acompañados de pequeñas trepidaciones. Y el día 3 de julio en Valdeconcha antes de las trepidaciones se oyeron los ruidos con la intensidad de truenos, en Pastrana, también antes; y en Fuentelaencina y Hueva, después y de la misma intensidad, mientras que se oyeron con menor intensidad (como el paso de un tren o carruaje) y después de las trepidaciones en Auñón, Alhóndiga y Moratilla, Tendilla, Peñalver, etc. El que los ruidos se notaran antes o casi simultáneamente con las sacudidas en Pastrana y Valdeconcha, indica que el terremoto tuvo su origen, como decíamos en nuestro número anterior, en aquella zona. La sacudida se inició a las 2 horas 14 minutos y 54 segundos del día 3 de julio, y con dirección Norte-Sur; durando cada sacudida de tres a seis segundos con intervalos de un minuto.

No son estos que reseñamos, los

primeros terremotos de que se tiene noticias en la región de Pastrana; se cree que una piedra existente en el convento de franciscanos de los alrededores del pueblo, fué volcada consecuencia de un terremoto. Asimismo la Jefatura de O. P. de nuestra provincia, informa que en 1911 se produjo un desprendimiento de tierras que destruyó 2 km. de ladera en una carretera, hecho que coincidió con ruidos subterráneos; y que en marzo de 1916 en el lugar denominado «Valdemoral» a unos 4 km. al norte de Pastrana y unos 3 al sur de Valdeconcha, en la vertiente del valle de Arlés, se desplomó un bloque de tierras con olivos, y que ha dado origen a un escarpe de 14 metros de altura por 50 de largo. También en algún otro lugar de este valle hay señales patentes de hundimientos, acaecidos en épocas distintas.



Teatro Casino: 7:30 y 10:30.
«Sucedió una noche», por Clara Gable y Claudete Colbert.

Cine Novelty: Hoy 7:30 y 10:30.
«Quién mató al Dr. Crosby?»—Mañana: «La estrella de Moulin Rouge».

PRECIOS MÓDICOS

Lofia Régulo
MODISTA

Ramón y Cajal, 9. Guadalajara

Julian Gallego

AGENTE COMERCIAL

Manuel Medrano, II Guadalajara

Nitrato de sosa «Arcadian»

Superforfatos «Corona»

Sulfato Amónico

Saquerio

Pedagogía, Escuelas y maestros

Excursión.—El jueves, los últimos grandes de niñas y niños de la Escuela de las Cruces, aneja a la Normal del Magisterio, acompañados de sus profesores realizaron una visita al Salto de Bolarque, como información final de un «proyecto» sobre electricidad desarrollado en aquella Escuela por los alumnos del 2.º curso profesional de la Normal del Magisterio. Esta excursión, como otras no recibió subvención de ninguna clase.

Del Ministerio.—Profusamente por medio de telegramas circulares, se ha ordenado por el Ministerio, que se tenga muy en cuenta, y se ponga en conocimiento de los Maestros, las instrucciones, que se dan en la Gaceta del día del actual especialmente su artículo 1.º, con objeto de limitar las propuestas de «superdotados» a los únicos casos realmente excepcionales, si es que entre sus alumnos existiesen, debiendo obtenerse de hacer ninguna propuesta en caso contrario.

Un apartado del artículo 48 de nuestra Constitución dice «La República legislará en el sentido de facilitar a los españoles económicos mente necesitados el acceso a todos los grados de enseñanza, a fin de que no se halle condicionado más que por la aptitud y la vocación». Para cumplimiento de este precepto, se habían creado «en el tiempo del bienio» bastantes becas a las que se llegaba a propuesta de los Maestros y de los Claustros de centros docentes. No se habían prodigado, pero se iniciaba ampliamente el camino, para que, los valores intelectuales de las clases menesterosas pudieran aprovecharse. Como estamos en tiempos «del bienio contrario» esta aspiración de «nuestra República» y de nuestras

masas hay que cortarla; y si Marcelino Domingo y Fernando de los Ríos crearon algunos centenares de becas, para este fin, ahora se dan estas restricciones, porque únicamente hay «cuarenta y ocho» ¡Y con ello se pretende satisfacer los anhelos de un pueblo de 23 millones!

No precisa comentar. Se trata de afirmar de nuevo el principio tradicional de «el campo y el taller para los pobres: los Institutos Académicos y Universidades para los señores», que si no tienen nada en la cabeza, lo tienen en el bolsillo; ¡Y aún les extraña que añoremos nuestra República del 14 de Abril!

Sección administrativa.—Se ha ordenado que se confeccionen las nóminas de la gratificación de adultos del mes de marzo, que todavía no se habían cobrado. Seguramente se pagarán en los primeros días de Julio.

Aprobadas las oposiciones a la plaza de maestro de sección de la graduada aneja a esta Normal, ha sido nombrado el propuesto D. Pedro Atarés Ruiz, debiendo pasar el actual propietario D. Cirilo Cezón a la primera vacante que ocurra en la Capital.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela unitaria de niñas de Matillas Doña Natalia Blazquez Paniagua, núm. 9 de la lista de aspirantes.

Se esta preparando la convocatoria para cursillos. En ella se tendrán presente los servicios interinos y se tenderá a que puedan proveerse de forma estable las tres mil escuelas de menos de 500 habitantes y que hay vacantes, y las que se produzcan, que serán bastantes, ya que muchos

maestros van perdiendo sus ilusiones y abandonan la profesión. No es plan, pasarse los 15 o 20 años mejores de la vida, en una aldehuela inhóspita y con una remuneración de 5000 pesetas. Parece que se impone la creación de los Maestros rurales que muchos de ellos por habers criado en ese ambiente puede resistirlo y modificarlo.

Se dice que en el mes de julio se pagará el mes que falta de adultos pues en vez de pedir un crédito extraordinario se incluirán las cantidades necesarias en el presupuesto semestral que se esta discutiendo. Convendría estar al tanto de ello, no sea que con el afán de disminuir el déficit... pase lo del «canario y no quedamos» sin esas 47 pesetillas.

Concurso para la selección de libros escolares

Cumpliendo acuerdo recaído en la Asamblea últimamente celebrada esta Asociación abre un concurso con carácter permanente, para la selección de libros de lectura con destino a las escuelas, sometiendo dicho concurso a las siguientes bases:

1.º Los originales se remitirán sin señalamiento de plazo a la Asociación (Avenida de Eduardo, 15 MADRID) con un lema y acompañado de un sobre cerrado que, ostentando el mismo lema, contenga nombre y dirección del autor.

2.º La Comisión de Cultura, actuando como ponencia designada para este fin por la Permanente, publicará los días 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de junio y 1.º de octubre el fallo que le merezcan los libros presentados durante el trimestre anterior. Los originales desechados quedan a disposición de sus autores durante un plazo de dos meses, al cabo de los cuales serán inutilizados en caso de no reclamación. Para más datos dirigirse a la Asociación.—La Comisión Permanente.

Imp. Vda. de H. de Pablo.

Materiales de construcción

de

CRISPIN ORTEGA

Sucesor de Pacios

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelado; yeso tosco de Vallcas, cales, cementos, rasilla, baldosin, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital.

Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Tel. 88 R. Guadalajara Amparo, 81

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

RAMIRO SOLER

III

VACA Y CORDERO PASCUAL
JAMON, PUNTAS Y CODILLOS

DESPACHO:

BARDALES, 10. Tel. 160. GUADALAJARA

José Ortega BermúdezTALLER DE FONTANERIA
Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTINLIBRERIA, PAPELERIA
Y OBJETOS DE ESCRITORIOMiguel Fluiters, 27
GUADALAJARAFARMACIA, DROGUERIA
Y PERFUMERIA**Diego Bartolomé**

III

Miguel Fluiters, 11
GUADALAJARAUn establecimiento
bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. • Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada.

Economato alcarreño
BRIHUEGA • TELÉFONO 17¿Dónde adquirir una
leche de vaca pura?**Vaquería LA INDIA**Jáudenes, 21
Teléfono 195SERVICIO
A DOMICILIO**FERRETERIA**

HIERROS

MADERAS

PIZARRITA

CEMENTOS

ARADO

IDEAL

LAMPARA

OSRAM

A. y T. Taberné**GUADALAJARA**

Alejandro Prieto

Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean.

Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3
GUADALAJARA**JOSE PAJARES**DROGUERIA
Y
PERFUMERIAMiguel Fluiters, n.º 17
GUADALAJARAYA SABE USTED
QUE ES EN EL**BAR GAMO**

Donde mejor se come,
donde mejor se bebe
y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24
(Santa Clara)
GUADALAJARA**FÁBRICA DE GORRAS**

SOMBREROS Y BOINAS

Últimas creaciones

Juan Ruiz LópezMiguel Fluiters, n.º 35
GUADALAJARA -- (Frente a la parada de coches)**CASA OLMEDA**

Marmolista - Lapidario

TRABAJOS PARA SEPULTURAS
EN PROPIEDAD

Pesetas

En mármol blanco Macael 1.ª . . . 1.485

En piedra Berroqueña, desde . . . 1.650

En piedra Boteig 1.ª (Novelda) . . . 450

Antes de adquirir cualquier clase de trabajo que sea, hará el honor de consultar precios y condiciones especiales a esta casa.

TALLERES Y DESPACHO:

San Antonio, n.º 1
GUADALAJARA**LA SOBERA**

VINOS Y COMIDAS

Antonio Gómez Polo

BENITO CHAVARRI, 10 GUADALAJARA

Grandiosa colección de
CORTES DE TRAJE

Últimas creaciones de la moda en

Casa PalomaresSastrería moderna, confecciones
para caballeros y niños, precios
— sin competencia —**Casa Palomares**Miguel Fluiters, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara**RELOJERIA****BISUTERIA****Viuda de Fernández**

CASA FUNDADA EN 1850

III

ULTIMAS NOVEDADES
REPARACIONES EN GENERAL
FORMALIDAD Y GARANTÍA

CALLE MAYOR, 19

GUADALAJARA

Café-Restaurant**Las Columnas**Miguel Fluiters, 19
GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más
esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS
ECONÓMICOSSERVICIO
A LA CARTA**Funeraria de Gregorio Olmeda**

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlucido de habitaciones y cera Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128.
Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)**Tejar de la Plaza de Toros**

PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO,
MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MÓDICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

¡Trabajadores!

Comprad
el pan en la

TARONA OBRERA**justo puya**

CALDERERÍA
CHAPISTA
Y
SOLDADURA
AUTÓGENA

INGENIERO MARIÑO, 36 GUADALAJARA

PARA
REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES
DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS
Talleres que en el GARAGE MADRID
tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid
GUADALAJARA**CASA GAMO**

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

NICOLAS GAMO

ULTRAMARINOS :: CARNICERIA :: SALCHICHERIA

Esta casa está recomendada por
la pureza con que expende todos
sus artículos y la prontitud con
que sirve los mismos.

PLAZA DE BEJANQUE, NÚM. 6 :: TELÉFONO 226 :: GUADALAJARA

Delatores de sí mismos

El grupo «Democracia cristiana» ha hecho público un manifiesto, espejuelo para cazar alondras, del cual «A B C» en número reciente, recoge los principales puntos de su inflamado espíritu cristiano, entre los que merecen destacarse los siguientes, que se comentan por sí solos.

Con motivo del estudio de las causas de la revolución de Octubre, dice así: «Pero no sólo hay que predicar a los obreros para sacarles de las tinieblas en que se agitan. Que a los patronos creyentes se les haga ver que si no adaptan su conducta a sus creencias son tan revolucionarios como los otros. Que el sacerdote sea misionero, y el misionero se acerque a los fieles. Que el Sindicato profesional (católico, suponemos) sea defensa leal de su profesión. Que una ráfaga encendida de evangelización defienda los principios sociales del catolicismo, avalado por las enseñanzas de los Papas, y los incorpore a la moral profesional de los patronos, al alma de las multitudes obreras y a la vida toda, tan paganzada por la frivolidad y el egoísmo». Luego propugna: «El derecho de los campesinos al acceso a la propiedad». «Participación en los beneficios». «Derecho a la co-gestión de la empresa». «Régimen de accionariado; esto es, ser parte en el negocio». Habla luego del «salario mínimo», «Seguros sociales», «Viudedad y orfandad».

Comentario. Dicen beatíficamente, que todo esto es preciso hacer ahora. Luego no se había hecho. O sea: Que los patronos no han tenido jamás conducta cristiana. Que el sacerdote no ha sido misionero. Que el misionero no ha buscado a los fieles. Que el sindicato católico no ha sido fiel a los sindicatos. Que el proselitismo evangélico de 20 siglos ha fracasado. Que a los Papas no se les hace caso. Y que como consecuencia de tanto «éxito» la humanidad toda ha caído de pleno en el paganismo que supone la frivolidad y el egoísmo reinante.

Dicen reconocer el derecho de acceso a la propiedad, por parte del campesino. Derecho a la participación en los beneficios; a ser co-gestores y accionistas en las empresas, por parte de los obreros, y derecho de sus familiares a la viudedad y orfandad.

Pues bien, señores cristianos: Eso o menos que eso han tenido por fundamento y finalidad, las organizaciones obreras españolas que hace medio siglo se constituyeron y han venido suplicando con paciencia benedictina hasta que, convencidos de la cerrazón mental y de la dureza de corazón de los poderosos, fueron impulsados a la vía extralegal, decisión que culminó, después de una serie de huelgas, con su lúgubre cortejo de dolores, en la conmoción última que hoy, tarde, ha tenido la virtud de sensibilizar vuestras conciencias. ¿Confiarán los trabajadores en la aparente y tardía bondad, en que quiere inspirarse el manifiesto?

O confiarán más en la máxima de su abnegado y leal apostol—¡Proletarios de todos los países, uníos! Demostradlo con hechos: pero pronto. Urge la solución. ¡Vuestra invasión no debe quedar en las columnas de la prensa como una añagaza de buena fé!

JULIO P. NUÑEZ

Un ruego Conferencia

En la proyectada Escuela de Capataces, obra admirable de la época de los socialistas y Azaña, existe una soberbia piscina y una hermosa instalación de baños. Como está sin usar, se está estropeando. ¿No pudiera conseguirse del Ayuntamiento que se llenase de agua y facilitasen su uso a los niños y niñas de las escuelas nacionales, vigilados por sus maestros y maestras? Con ello se evitaría que se echara a perder tan magnífica obra, así como que los niños pudieran gozar de baños en condiciones higiénicas.

Esperamos ser atendidos por el señor Alcalde.

La redacción de ABRIL la constituyen:

Director: Enrique Ríaza.—
Subdirector: Pelayo Varea.—
Redactor Jefe: Vicente Relación.—
Administrador: Victoriano Arroyo.—
Redactores: Miguel Bargalló, Tomás de la Rica, Julio Pérez Nuñez, Narciso García Alvaro, Arturo López, Modesto y Bargalló Antonio Cañadas

Carnet Sindical

En el Salón de la Diputación dió ayer una conferencia el presidente de la Unión de funcionarios civiles señor España. El salón estaba lleno de funcionarios de todas las dependencias. El señor España dió orientaciones clasistas a los funcionarios para sostener sus aspiraciones ante los Poderes. Fué muy aplaudido.

CARTAS A JAUJA

A D. Cándido Bueno y Joven.

Entrañable Cándido: Iba yo un día por el pueblo en que tú viviste algunas horas de felicidad, antes de marcharte para la isla, y algunos amigos me anunciaron grandes festejos en honor de su Patrona, que quisieron meterla nada menos que en litigioso problema de las aguas. Allí todo el mundo decía tener sed, y por eso no me extrañó que los altares de Baco estuvieran siempre concurridos. Era de ver como los devotos llenos de fé, alzaban sus vasos a la altura de la frente, o algo más, para hacerlos descender, en correctísima parábola hasta la puerta del vertedero, y cuando hacían el vacío lo mejor posible terminaban con un sonoro beso en la base del vaso, o tal cual bebedor limpiándose la comisura con el dorso del puño de la chaqueta o de la mano. Pero vamos al asunto del festejo.

El número principal era de noche y corría a cargo de buena parte de las señoritas de la localidad, enervadas por el prestigio que les merecía su excelsa Patrona, ya que San Antonio estaba completamente desprestigiado en aquel coro de incomparables criaturas. Pero las muchachas necesitaban hacer algo que las distinguiese de las indiferentes, algo que sugestionase, y para ello nada encontraron mejor que demostrar sus dotes de cantantes.

Sonó, pues, un repique de campanas; luego otro, en el momento que yo llegaba al pórtico de la iglesia; pero los fieles no parecían con prisas.

Por fin, el sacristán hace el tercero y último llamamiento con más premura y energía que los demás y acto seguido el oficiante comenzó lo mejor que supo y pudo el rosario.

Yo me coloqué en un banco próximo a la puerta, desde donde podía oír y ver lo bastante para escribirte esta carta sin salirme de la realidad. La voz del cura, reposada y pastosa, era contestada por el tonillo rumoroso de las fieles ovejas que hacían resaltar con claridad audible, únicamente, el «amen Jesús».

De cuando en vez entraba una mujercilla ávida de oír la santa palabra. No faltó la señorita un algo cursi y un bastante hipocritilla (planta abundante en casi todos los pueblos), que entró en el templo al terminar el segundo o el tercer misterio.

Entonces, y como anuncio del número más atractivo, entraron en tropel diez o quince mozalbetes, a quienes llamó al orden un novio que

había ido con su novia; acompañamiento de rigor en tales casos. Yo también me puse serio, y los muchachos optaron por engrosar el rumor del coro con el «amen Jesús».

Al final del quinto misterio arribaron unas señoritas que tienen la costumbre de llegar tarde a todas partes; no sé si por distinguirse de las otras o porque la gente se fije en ellas, o porque sea ese uno de los artículos del Reglamento de la «buena sociedad» y ellas no quieran quebrantarlo. Que me perdonen, Cándido, pero todo me parece vanidad y cursilería.

Sin duda me vieron con lápiz y cuartillas y adivinaron mi propósito, porque cambiaron de color; pero cuando me dijeron que aquellas siervas de María eran las principales vicetiples (no había tipos, ni cosa que se le pareciera) en los números líricos, guardé el lápiz y rompí el papel. Semejante condición justificaba su retraso: habrían estado hasta última hora repasando sus respectivos papeles.

Por fin suena la música, y con una serie de sonidos, que no habría medio de pasar al pentagrama comienza la pleragia, desgarrada en voces temblonas y notas desacordes. Te aseguro, Cándido, que la intención de las cantantes de hacerlo bien debía de ser buena, pero les faltaba todo: voz, gusto y dirección. Sea por la Virgen que todo se lo perdonará.

De pronto calló el órgano (un órgano bueno para buenas manos), y ¡ay!, el coro se creyó perdido: cambios de tonalidad, entradas antes y salidas después de tiempo, confusión, etc. etc. Las pobres chicas (que me perdonen si había algunas que ya son mujeres hechas y derechos), sin una batuta directora se desgañitaban, enronquecían, hacían toda clase de gestos y contorsiones, tomaban nuevo aliento; pero no conseguían que saliese con claridad de sus labios otra cosa que: «Tenemos sed». Yo me preguntaba qué clase de sed sería aquella (porque ya sabes que hay muchas formas de estar sediento). Un chaval apuntó con voz de fasete por lo bajo: «Que les echen un jarro de agua». ¡Adios seriedad! Las carcajadas pugnaban por retozar bajo las sagradas bóvedas y entonces, Cándido, salí a refrescar mi modorra en la calle, y tras de mí la mayor parte del auditorio.

Después supe que su Patrona no les hizo caso. ¡Pobres chicas! Otra vez será. Tuyo

BEYMA

CON EL MARTILLO y CON LA VOZ...

El proletariado, eje de la situación

Una interpretación particular del marxismo puede hacer creer que en la revolución democrática burguesa el proletariado debe desempeñar un papel secundario a remolque de las corrientes antifeudales de la masa pequeño-burguesa. Sin embargo, esta interpretación dependerá en todo caso de la misma disposición del proletariado para actuar políticamente en el desenvolvimiento de la revolución. Si nosotros nos empeñamos en adoptar una posición pequeño-burguesa frente a los problemas políticos y económicos que la realidad del país nos presenta—en los que en una u otra forma hemos de decidir con el peso de nuestra fuerza—es indudable que la salida ha de ser pequeño-burguesa, debido a nuestro humilde empeño franciscano de eclipsarnos; pero si en sentido distinto nos marcamos con más pujanza cada día nuestra personalidad clasista, es también indudable que como única fuerza vital aglutinada por muchos factores terminaremos por ser los directores de esta revolución acelerando el proceso de su desarrollo hasta términos insospechados por la misma burguesía cuyas contradicciones impiden planificar la economía. La capacidad creadora de las masas proletarias llega hasta donde sus propias fuerzas físicas lo permiten.

Por otra parte, el marxismo no es ni más ni menos que la teoría de los hechos. Y es curioso que cuando se quiere interpretar hoy el marxismo por ciertos sectores proletarios se precinde de la U. R. S. S. o se la aluda como una aberración que nada tiene que ver con la dialéctica materialista. Precisamente en Rusia sucedió en Octubre que triunfó, no la teoría franciscana del marxismo sino la interpretación leninista férrea, ambiciosa, intransigente si se quiere pero capaz de crear una sociedad mejor bajo la dirección del proletariado.

Conviene, pues, diferenciar los aspectos. Una cosa es el desarrollo de las fuerzas de producción con determinadas formas económicas y otra la dirección política de este desarrollo. Nuestro juicio marxista-leninista es que el proletariado es la única fuerza dirigente capaz de encauzar la revolución burguesa en su aspecto económico bajo su dirección política. Si sembramos el confusiónismo o la pasividad entre nosotros y dejamos a la pequeña burguesía con sus métodos anárquico-individualistas la dirección de la revolución democrática abrimos de par en par las puertas al fascismo y a su cortejo siniestro.

El camino no es dudoso, y el problema que se nos presenta es el de la coordinación de las fuerzas obreras y campesinas para nuestra actuación presente y futura. Si se quiere proceder con lealtad revolucionaria no valen las posiciones sectarias ni las interpretaciones marxistas para uso particular de cada partido. La revolución ha de ser obra de las masas en general y a ellas hemos de atenernos. Las Alianzas Obreras y Campesinas son el organismo más adecuado para cohesionarlas y dirigir las constituyendo una forma posible de unificación democrática proletaria.

Todo ello sin perjuicio, claro está, de que las Alianzas sean las primeras en fomentar el bloque popular antifascista con todas las fuerzas de izquierda y en todos los casos que se presenten para luchar contra la reacción.—VIRREMA

Divulgación científica y agrícola

Los terremotos de Pastrana de 1921-1922

De actualidad cuanto se refiere a esta cuestión, por las recientes tragedias de Quetta y de las Islas japonesas, creemos de interés para nuestros lectores una ligera descripción de los terremotos, muy débiles felizmente, que durante algunos meses, diciembre 1921 a julio 1922, ocurrieron en la región de Pastrana, y que extraemos del informe presentado sobre el tema por el jefe de la Estación sismológica de Toledo, D. Alfonso Rey Pastor, e impreso en 1925.

El día 22 de diciembre de 1921, empezaron a sentirse fuertes ruidos en Pastrana y en algunos pueblos de sus alrededores; ruidos que continuaron en los meses de enero y parte de febrero, aumentando en frecuencia, aunque disminuyendo en intensidad, alarmando, naturalmente, a los veci-

nos de los pueblos interesados. El día 5 de julio (1922) cuando se creía ya apagados los ruidos, no sólo se reprodujeron con intensidad mayor, sino que fueron acompañados de ligeros temblores del suelo; temblores que registró la Estación sismológica de Toledo, que hasta entonces nada había percibido, y que no ocasionaron víctimas, pero produjeron desprendimientos de tierras en varias carreteras, y de algún trozo de techo en la vieja cárcel de Pastrana. Y para alarmar aun más a los pueblos de aquella zona, dió la casualidad de que el día anterior al terremoto surcara el cielo, hacia el noreste, un aerolito (o pedazo errante de otros mundos, que alcanzan la atmósfera de nuestra tierra) y que fué visto como inmensas llamaradas desde Sayatón, Pastrana y Anguix.

Ha de advertirse que no siempre los ruidos del suelo son indicio de

(Continúa en la página 2.ª)

Prieto, hombre simbólico

El nombre de Intelecto Prieto ha rebasado los límites nacionales Espiritu que vibra al compás del tiempo esté donde esté, no podía dejar de asistir al Congreso que los socialistas franceses, hace unos días, celebraron el Mulhouse (Alsacia). Al percatarse la asamblea—leemos en la prensa francesa—de su presencia en el Congreso, acompañado de Fernández Bolaños, diputado socialista por Málaga y comandante de ingenieros militares, todos los asistentes se pusieron en pie y tributaron al honrado ex-ministro de la República una ovación imponente. Que estas muestras de adhesión y fervoroso entusiasmo de los de fuera, le sirvan de aliento para seguir luchando por desbrozar las malas hierbas que en España dificultan el camino para llegar a una República sinceramente izquierdista y plena de justicia.

en la picota

Las pobrecitas compañías ferroviarias, no contentas con el reciente aumento del 15 por ciento, piden más millones y más aumento de Tarifas. ¡Aprovecharse tocan porque si os descuidáis y vuelve Prieto—que volverá antes de lo que muchos creen—se acabó la danza!

Otra crisis municipal. ¡Rediez, maño! ¡Dile algo tú que sabes!

Parece que el cotarro gubernamental anda revuelto de nuevo. Ahora resulta que los señores Portela y Chapaprieta ex-ministros con Alfonso, son los más repúblicanos del equipo. Hay gentes sin historia que dan lecciones a los «históricos» ¡Paradojas de España!

Parece que desde que «don

Comedias, nó

Leemos que uno de los acuerdos de la Diputación es aumentar el número de niños que gozarán el régimen de colonias. Aunque el aumento en los asilados no significa aumento de coste para la Diputación, no creemos que el esfuerzo de los actuales gestores se refiera a los 150 niños y niñas de las escuelas nacionales que desde 1931 han gozado el régimen de colonias.

Tendremos ocasión de insistir sobre la vergüenza que supone lo que todos vislumbramos: que los niños de Guadalajara se van a quedar sin colonias por culpa de la Diputación. Que se enteren los padres y las madres. Esto ocurre, mientras se regalan miles de duros a administradores que no han sido capaces de ordenar las cuentas de las colonias de 1934. Y conste que el material de Solanillos: colchas, sábanas, menaje y camas, gran parte de él, no es de la Diputación: pertenece al Ayuntamiento y al Estado. ¡Da asco tanta incuria y tanta despreocupación!